

БЕЛОРУССКАЯ СОВЕТСКАЯ БИБЛИОГРАФИЯ

Имя Иосифа Бенциановича Симановского тесно связано с развитием советской белорусской библиографии. Организатор, теоретик и методист, на протяжении 40 лет возглавлявший Государственную библиотеку БССР им. В. И. Ленина и почти столько же Книжную палату республики, И. Б. Симановский внес значительный вклад в белорусскую библиографию и в настоящее время продолжает успешно трудиться, обобщая накопленный опыт. Одним из результатов его многолетней творческой деятельности явилась книга «Белорусская советская библиография»¹.

²⁵ См. «Советский экран», 1965, № 8, с. 9.

²⁶ Там же.

²⁷ «Советский экран», 1965, № 18, с. 13.

²⁸ Об его организации см. журнал «Искусство кино», 1966, № 12, с. 1—7.

¹ Симановский И. Б. Белорусская советская библиография. Ч. 1. Минск, 1965. 191 с. (Гос. б-ка БССР им. В. И. Ленина. Книжная палата БССР. Материалы к белорус. библиографии). 2.700 экз.

Не сразу можно определить жанр этой работы—она многоаспектна. Большую часть (свыше 130 страниц) занимает обстоятельно написанный очерк истории советской белорусской библиографии, за период начиная с 1922 г. и кончая перспективным планом ее развития на ближайшее пятилетие. Далее приводится тщательно составленный аннотированный указатель общих (универсальных) белорусских библиографий и общих краеведческих библиографий, изданных более чем за 40 лет Советской власти. Самостоятельное теоретическое значение имеет предисловие к книге, в котором автор поднимает ряд принципиальных вопросов методики составления библиографии второй степени.

Как мы видим, каждый раздел книги интересен и важен по-своему. В целом же книга — ценный подарок к 50-летию Октября. Выход ее в свет как нельзя более своевременен.

За последние годы библиография второй степени интенсивно развивается. Наряду с появлением ряда фундаментальных библиографий библиографий по отдельным отраслям знания составляются и планируются к изданию в ближайшие годы библиографии второй степени по многим союзным республикам. Вопросы, поднятые И. Б. Симановским в предисловии к «Белорусской советской библиографии», приобретают в связи с этим актуальное значение.

Остановимся на некоторых основных проблемах, поставленных и освещенных в предисловии.

Большое внимание И. Б. Симановский уделяет принципам отбора материала для универсальной ретроспективной библиографии республики. Нельзя не присоединиться к точке зрения автора, считающего, что сводная (ретроспективная) библиография библиографии должна «строиться не как простая компоновка готовых материалов, но как организованная, заранее запланированная система библиографических данных» (с. 5).

Ратуя за включение работ, сохранивших свою справочную ценность, И. Б. Симановский справедливо пишет, что «перегрузка второстепенным материалом пошла бы скорее во вред, чем на пользу запланированному справочному изданию» (с. 5). Разумны решения не включать устаревшие материалы, ограничить в библиографиях второй степени учет прикижных и пристатейных списков, считать решающим критерием отбора прикижных библиографий их информационную значимость среди других указателей по данному вопросу.

Не вызывают возражений и решения И. Б. Симановского об отражении в библиографиях второй степени сохранивших свое значение рекомендательных пособий, наиболее ценных рукописных указателей, а также материалов из общих и многоотраслевых всесоюзных библиографий в тех случаях, когда они могут восполнить пробелы, имеющиеся в республиканской библиографии.

Следует поддержать также предложение И. Б. Симановского привлечь наряду с библиографическими ценные историографические и источниковедческие обзоры.

Безусловно прав И. Б. Симановский и в том, что в отличие от составителей «Библиографии белорусской советской библиографии. 1922—1961»², ограничившихся указанием материалов, изданных в БССР, принял решение включать библиографические материалы краеведческого характера независимо от того, где они опубликованы — в самой рес-

² Збралевич Л. И. и Федулова С. В. Библиография белорусской советской библиографии. 1922—1961. Указатель библиогр. материалов, изд. в Белорус. ССР. Минск, Изд-во Акад. наук БССР, 1963. 268 с. (Акад. наук БССР. Фунд. б-ка им. В. Г. Белинского).

публике или за ее пределами в какой-либо другой республике СССР. Заслуживают внимания также следующие рекомендации автора: приводить в сводном авторском вспомогательном указателе и в указателе персоналий краткие библиографические сведения; помещать в приложениях списки важнейших картотек и имеющих библиографическое значение каталогов, а также перечень выявленных рукописных библиографий.

Творческие, во многом новаторские предложения И. Б. Симановского, направленные на создание библиографии второй степени как пособия, предельно облегчающего читателю ориентацию в разнообразных информационных материалах, несомненно привлекут внимание библиографов. Особо хочется подчеркнуть, что предисловие пронизано горячим желанием автора преодолеть еще встречающийся в практике формализм в отборе материалов для библиографии вообще и библиографии второй степени в особенности.

Предисловие содержит интересные сведения об общем замысле серии «Материалы по белорусской библиографии», первым выпуском которой является рецензируемая книга. Второй выпуск, как предполагается, схватит материалы за дореволюционное время, а последующие будут посвящены отдельным отраслям знания и видам республиканской библиографии, а также отдельным вопросам ее истории и современного состояния.

Собственно библиографическая часть книги И. Б. Симановского состоит из двух разделов: «Общая библиография» и «Общая краеведческая библиография». В первом из них тщательно описаны государственная учетно-регистрационная библиография текущей книжной продукции БССР, текущая краеведческая библиография («Белорусская ССР в печати СССР»), основные рекомендательные библиографические издания (бюллетень «Новые книги БССР», типовые каталоги для массовых библиотек, серии рекомендательных указателей и пособий), библиографические указатели изданий и печатных работ отдельных научных учреждений универсального профиля, каталоги библиотек, издательские каталоги, библиографии старопечатных книг и рукописей и другие ценные материалы.

В некоторых случаях в разделе учтены работы, место которых, по нашему мнению, не в данной, посвященной источникам универсального характера библиографии, а в будущих отраслевых выпусках серии «Материалы к белорусской библиографии». Таковы, например, все отраслевые текущие библиографии (по медицине, технике, народному образованию и др.), описания которых приведены на с. 164—165. Вряд ли следовало также неправомерно расширять границы библиографии второй степени, включая в нее такие не библиографические издания, как «Листовки большевистских организаций в первой русской революции 1905—1907 гг.», «В тылу врага. Листовки парт. организаций и партизан периода Великой Отечественной войны 1941—1945 гг.» и некоторые другие (даже при условии, что рубрика, в которой эти издания отражены, названа автором осторожно — «Материалы к библиографии особых видов общественно-политической литературы», см. с. 162—163).

В разделе «Общая краеведческая библиография» учтены указатели, относящиеся к Белоруссии в целом и к отдельным ее областям и районам. Естественно, что автор стремился представить краеведческие библиографии возможно полнее: наряду с фундаментальными работами здесь учтены и небольшие прикнижные списки, и малые формы рекомендательной библиографии. Но мы полагаем, что следовало, во-первых, в последних делениях сгруппировать научно-информационные и

рекомендательные указатели порознь и, во-вторых, дать аннотации и к тем и к другим. Жаль, что автор этого не сделал.

Как уже отмечалось выше, большую часть книги составляет исторический очерк «Библиографическое дело в БССР за 40 лет», который подразделяется на шесть глав: 1. Начало организованной библиографической работы в БССР (1922—1925 гг.); 2. Библиографическая работа в период 1926—1932 гг.; 3. Библиографическая работа в период 1932—1940 гг.; 4. Восстановление Государственной библиотеки и библиографическая работа в период 1946—1952 гг.; 5. Библиографическая работа в период 1953—1962 гг.; 6. Современное состояние и очередные задачи библиографического дела в БССР. Читать эти главы интересно и очень поучительно. Ведь И. Б. Симановский пишет о том, что досконально знает, чему был свидетелем, в чем сам лично активно участвовал. При этом он не просто описывает события прошлых лет, «добру и злу внимая равнодушно». В каждой главе мы находим не только большой фактический материал; автор поясняет, чем были вызваны замыслы тех или иных библиографических работ, как они были связаны с нуждами советского строительства в республике.

И. Б. Симановский подчеркивает то интересное, новое, что рождалось на каждом этапе развития белорусской библиографии, рассказывает о недостатках, нерешенных задачах, трудностях, которые приходилось преодолевать. Много внимания уделено вопросу о связи белорусской библиографии с организацией библиографического и библиотечного дела в стране. Хорошо, что названы имена людей, обеспечивавших успешную работу Государственной библиотеки и Книжной палаты республики. Очень ценно то, что автор связывает проблемы, которые решала библиографическая общественность в прошлые годы, с тем, что волнует ее в наши дни.

Невозможно пересказать содержание всех шести глав и перечислить все вопросы, затронутые в очерке, но некоторые из них мы назовем.

Первая глава содержит интересный материал о рациональной системе картотек и библиографических изданий, а также о кооперировании деятельности ряда крупнейших библиотек республики в период становления библиографической работы в БССР. Во второй главе особое внимание привлекают разделы, знакомящие с продуманной системой ретроспективных библиографических изданий на белорусском языке, с замыслом серии «Материалы к белорусской библиографии», с созданием картотеки краеведческой литературы. В третьей главе очень интересен материал о рекомендательной библиографии, о замыслах, попытках, а порой и неудачах в этой области.

В четвертой главе рассказывается о том, как в 1946—1952 гг. восстанавливалось библиотечное и библиографическое дело в Белоруссии. «После войны,— пишет И. Б. Симановский,— все нужно было начинать по существу заново» (с. 59). Описан этот гигантский труд очень сжато, но факты, которые приведены, говорят сами за себя.

Много жизненно важных проблем, относящихся к различным видам библиографии, затронуто в двух последних главах, охватывающих период с 1953 г. до наших дней. И хотя речь идет о задачах, стоящих перед белорусскими библиографами, значение рекомендаций и предложений автора гораздо шире.

Книгу И. Б. Симановского нельзя просто прочесть и отложить в сторону. К ней захочется вернуться, перечитать, подумать над поставленными в ней проблемами, «посоветоваться» в тех случаях, когда при-

ходится решать серьезные организационные и методические вопросы в области библиографии.

Хорошую, умную книгу написал И. Б. Симановский, познакомиться с ней нужно каждому библиографу.

З. Л. ФРАДКИНА